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Señor Dr. Julio Ramírez, Presidente del Instituto Nacional de Derecho de Minería, Petróleo y Energía

Señora Dra. Xenia Forno, Presidenta del IV Congreso Internacional de Legislación de Minería, Hidrocarburos y Electricidad
Señoras y señores
Buenas noches.

En primer término quiero expresar el agradecimiento de la Sociedad Nacional de Minería, Petróleo y Energía, al habernos conferido el honor de inaugurar este importante Congreso Internacional de Legislación que analizará la rica y variada temática relacionada a los tres sectores que agrupa nuestras instituciones y que es de interés para todos nuestros conciudadanos.
En este contexto, debo señalar algunos aspectos que involucra a nuestras actividades las cuales sin duda son fundamentales para el desarrollo económico  y social del país. El sector minero-energético se ha convertido en el motor del desarrollo de la economía nacional, permitiendo que el Perú se ubique como uno de los países de América Latina con tasas anuales de crecimiento del orden del  7% del PBI.

Entre los años 1992 al 2006 los sectores minero-energéticos han concentrado inversiones privadas que en su conjunto ascienden a US $21,900 millones, de los cuales el 90% se han invertido fuera de Lima, liderando así la inversión descentralizada en el país.

El 51% de esa cifra, o sea US $11,200 millones fueron inversiones efectuadas por el sector minero, gracias a la existencia de una legislación adecuada y coherente y en un marco de estabilidad económica, así como también de un ciclo favorable de precios internacionales de los metales. Lo mismo que han generado no sólo mayores divisas, sino considerables aportes al Fisco, a través de los impuestos y regalías, entre otros ingresos.  
Sin duda la minería contribuye con el desarrollo del Perú y sus regiones, pues los impuestos que paga año a año y de manera creciente, permiten que el Estado y los gobiernos regionales y locales financien las obras de infraestructura básica y productiva que son necesarias para alentar el desarrollo de las poblaciones. Sólo en el Ejercicio Fiscal 2006, las empresas mineras han pagado más de S/.8,875 millones por concepto de Impuesto a la Renta y regalías. Este monto representa más del 45% de lo recaudado por el Estado por Impuesto a la Renta por parte de las distintas actividades productivas.. 
Por su parte, el sector de hidrocarburos ha captado inversiones por más de US $4,360 millones, lo que ha permitido la reactivación y potenciación de las actividades de exploración y producción de hidrocarburos. El Perú se ha convertido hoy, en un país con gran potencial hidrocarburífero y por la seguridad jurídica que ofrece es un importante punto de atracción para los inversionistas, lo que se ve reflejado en el récord de contratos de exploración y explotación que se suscribieron en el año 2006 y en lo que va del presente.
Por otro lado, la puesta en marcha del Proyecto del Gas de Camisea, ha permitido que muchas centrales de generación eléctrica que operaban con combustibles caros e ineficientes, hayan pasado a utilizar el gas, como insumo para generar electricidad. Y además se ha abierto la oportunidad de dejar de ser un país deficitario en hidrocarburos, y convertirnos en un país que sea exportador neto, probablemente a partir del año 2010, cuando entre en ejecución el Proyecto de Perú LNG de exportación de gas. 
Con relación al sector eléctrico, este ha logrado inversiones por US $6,500 millones, lo que permitió ampliar la cobertura nacional de electricidad hasta un 76.3% y brindar un servicio  de calidad a más peruanos. No obstante, aún existe un desbalance de cobertura en el ámbito rural donde seis millones de compatriotas todavía no cuentan con suministro eléctrico; y el reto está en hacer viable este servicio básico para que las comunidades rurales accedan al desarrollo.
Por otro lado, hay que destacar que a partir del año 1999 contamos con un sistema interconectado a nivel nacional, lo que ha permitido que el servicio eléctrico se preste de manera continua y confiable independientemente del lugar en que se encuentren las centrales eléctricas en operación.     
Nuestra nación necesita continuar creciendo a tasas del orden del 7% anual para consolidar su economía y por ende, tener los recursos suficientes para afrontar de manera eficaz la lucha contra la pobreza. Resulta pues, necesario e imperativo que los Poderes del Estado, tanto el Ejecutivo y el Legislativo como el Judicial,  trabajen para garantizar la indispensable estabilidad económica, seguridad jurídica y paz social que permita al Perú seguir siendo un país atractivo para la inversión privada nacional y extranjera.

Las autoridades gubernamentales y la clase política deben tomar conciencia de lo importante que significa para el Perú y sus regiones seguir promoviendo la inversión privada.  Es imperativo recordarles que nuestra Constitución establece que, “los recursos naturales son patrimonio de la nación (Art. 66) y que “el Estado debe promover el uso sostenible de esos recursos” (Art. 67). A los gobernantes regionales decirles que la constitución establece que deben: “promover el desarrollo y la economía regional, fomentando las inversiones, en armonía con las políticas y planes nacionales y locales de desarrollo  (Art. 192).
Todo ello, porque existe un reducido número de parlamentarios y autoridades regionales que en lugar de promover la inversión productiva, se han dedicado a justificar su mala gestión y hacer politiquería, llegando al extremo de pretender culpar a nuestros sectores, y en especial al sector minero, de todos los problemas que en la actualidad ocurren en el país y además pretenden desconocer los contratos suscritos por el Estado con inversionistas nacionales y extranjeros. Actitudes, que no dejaremos de denunciar y que seguramente obedecen a la posesión de ingentes recursos económicos, precisamente provenientes del sector minero-energético y que no están traduciéndose en obras que sean de impacto regional, y que coadyuven al desarrollo de sus respectivas jurisdicciones.
Inversión es sinónimo de confianza  y desarrollo; y nosotros que trabajamos en el sector minero-energético porque creemos en el futuro del país. Hemos invertido y seguiremos invirtiendo porque no podemos permitir que el Perú siga siendo un país que mira pasar las oportunidades. Es de vital importancia, que los inversionistas cuenten con reglas claras, estables y predecibles en el tiempo y lo que es más importante contar  con una  voluntad política por parte de nuestros gobernantes de seguir fomentando la inversión privada y la competitividad del país.
En este sentido, solicitamos al Poder Ejecutivo y al Poder Legislativo ser cautos en sus iniciativas y decisiones. Toda causa tiene un efecto y si bien estamos de acuerdo en que se mejoren algunas leyes y reglamentos, no estamos de acuerdo en que se modifiquen abruptamente algunos sistemas que han permitido el crecimiento de nuestros sectores y que podrían ser una mala señal para el inversionista. Iniciativas, como las de cambiar la legislación laboral, cambiar la normatividad que regula la tenencia de las concesiones, y crear impuestos a las sobre ganancias no solo van contrasentido en la promoción y búsqueda de nuevas inversiones sino que atentan contra la competitividad de país.
Cabe resaltar, que no basta con mantener un marco jurídico estable y predecible en el tiempo, sino que resulta imprescindible hacer cumplir la ley y hacer respetar el principio de autoridad. No podemos dejar que los agitadores del pasado vuelvan a postrar a nuestro país en el caos y la anarquía.

Señores, el Perú no puede perder más oportunidades, es el momento para que todos los sectores: gobierno central, gobiernos regionales, municipios, parlamentarios, políticos, empresarios, y la población en general sumemos esfuerzos para impulsar el desarrollo sostenido de nuestra nación y velar por el bienestar del pueblo peruano. 

Luego de estas palabras, me es muy grato declarar inaugurado el IV Congreso Internacional de Legislación de Minería, Hidrocarburos y Electricidad

MUCHAS GRACIAS.
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