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SEÑOR VICE-MINISTRO DE MINAS, SEÑORA PRESIDENTA DEL COMITÉ ORGANIZADOR DEL IV CONGRESO INTERNACIONAL DE LEGISLACION DE MINERIA. HIDROCARBUROS Y ELECTRICIDAD, CON MENCION EN DESARROLLO SOSTENIBLE Y RECURSOS NATURALES,  SEÑORES MIEMBROS DE LA JUNTA DIRECTIVA, PAST PRESIDENTS, SEÑORES Y SEÑORAS.

A LO LARGO DE ESTOS 3 DIAS COMO PRIMERA GRAN CONCLUSION A LA QUE PODEMOS ARRIBAR ES QUE LA EXPLOTACION DE LOS RECURSOS NATURALES EN ARMONIA CON EL MEDIO AMBIENTE Y EL ENTORNO SOCIAL ES LA PALANCA PARA EL DESARROLLO DEL PAIS Y ES OBLIGACION DE TODOS APORTAR, PARA QUE ESTA HERRAMIENTA PARA EL DESARROLLO SE CONSOLIDE.
ESTO OBLIGA QUE EL ESTADO ADOPTE UNA POLITICA QUE INCLUYA UN GRAN PLAN ESTRATEGICO QUE LO PERMITA. TODO PLAN ESTRATEGICO COMIENZA POR FIJAR UNA VISION Y MISION, EN ESTE CASO DE LARGO PLAZO. 
SIN DUDA NUESTRA VISION COMO PAIS DEBE SER ALCANZAR EL DESARROLLO SOSTENIBLE, DONDE LA GRAN MAYORIA DE PERUANOS DE HOY Y DE MAÑANA COMPARTAN LOS BENEFICIOS DEL  DESARROLLO. PARA ELLO DEBEMOS PLANTEAR LA MISION PARA ALCANZAR LA VISION PROPUESTA,  MISION QUE NO ES OTRA QUE LOS PASOS QUE DEBEMOS SEGUIR PARA LOGRAR LA VISION FIJADA. 

LA EXPLOTACION DE LOS RECURSOS NATURALES JUEGA UN ROL MUY IMPORTANTE EN EL LOGRO DE LA VISION, AL REPRESENTAR UNA VENTAJA COMPETITIVA QUE EL PERU TIENE, LA CUAL NO PODEMOS DESPERDICIAR. EL DR. PEDRO GAMIO, VICE – MINISTRO DE ENERGIA, EN SU EXPOSICION NOS HA REFERIDO QUE DURANTE EL PRESENTE QUINQUENIO EL SECTOR MINERO ENERGETICO TENDRA INVERSIONES POR US$22,000 MILLONES DE DOLARES, CORRESPONDIENDO US$11,000 MILLONES DE DOLARES A LA MINERIA, US$ 7,500 MILLONES DE DOLARES A LA INVERSION EN HIDROCARBUROS Y US$ 3,100 MILLONES DE DOLARES POR INVERSION EN ELECTRICIDAD.   ESTO NOS DEMUESTRA LA IMPORTANCIA DEL SECTOR MINERO ENERGETICO PARA IMPULSAR EL DESARROLLO DEL PAIS.   
PARA CONSOLIDAR ESTAS INVERSIONES Y LAS FUTURAS EL ESTADO DEBE MANTENER Y GENERAR UN CLIMA DE ESTABILIDAD ECONOMICA, POLITICA, SOCIAL Y LEGAL, PARA ELLO DEBE FIJAR REGLAS CLARAS QUE SE MANTENGAN EN EL TIEMPO, LEGISLAR EN FUNCION DE LOS GRANDES OBJETIVOS NACIONALES Y NO LEGISLAR O MODIFICAR LA LEGISLACION POR CUESTIONES POLITICAS, COYUNTURALES O POR SITUACIONES EXCEPCIONALES, ESTO NO QUIERE DECIR QUE NOS MANTENGAMOS ESTATICOS SINO QUE LOS CAMBIOS DEBEN ESTAR EN FUNCION A LA VISION PROPUESTA.

PERO NO SOLO ES RESPONSABILIDAD DEL ESTADO EL DESARROLLO DEL PAIS, LOS EMPRESARIOS DEL SECTOR, TIENEN COMO PRIMERA GRAN RESPONSABILIDAD SOCIAL, LA EFICIENCIA, LA PRODUCTIVIDAD Y LA GENERACION DE VALOR, PERO TODO ELLO DENTRO DE LA EXPLOTACION ARMONIOSA DE LOS RECURSOS NATURALES CON EL MEDIO AMBIENTE Y EL ENTORNO SOCIAL. Y LA SOCIEDAD EN GENERAL DEBE ENTENDER Y COMPRENDER QUE LA EXPLOTACION DE LOS RECURSOS NATURALES  ES LA PALANCA DE DESARROLLO, CORRESPONDIENDOLE AL ESTADO COMO A LOS EMPRESARIOS Y TODOS LOS COMPROMETIDOS EN LA GESTION DE LOGRAR EL DESARROLLO, DIFUNDIR Y ENSEÑAR A LA POBLACION EN GENERAL LA VENTAJA COMPETITIVA QUE REPRESENTA LA EXPLOTACION DE LOS RECURSOS NATURALES.
TODO PLAN ESTRATEGICO REQUIERE QUE SE ANALICEN CUALES SON LAS FORTALEZAS, DEBILIDADES, OPORTUNIDADES Y RIESGOS.  DURANTE ESTOS 3 DIAS  HEMOS PODIDO ESCUCHAR EN LAS DIFERENTES PONENCIAS EN QUÉ ESTAMOS FUERTES, DONDE DEBILES, LA OPORTUNIDAD QUE TENEMOS COMO PAIS Y LOS RIESGOS DE NO HACER LAS COSAS CORRECTAS.
DEBEMOS TENER COMO PREMISA QUE LOS RECURSOS NATURALES SON PATRIMONIO DE LA NACION CORRESPONDIENDO AL ESTADO REGULAR SU APROVECHAMIENTO.  ENTENDIDO ESTO, NUESTRO ORDENAMIENTO LEGAL DEBE TENER POR OBJETIVO QUE ESTOS SE EXPLOTEN EN BENEFICIO DEL PAIS, NO DEBIENDO ESTABLECERSE RESTRICCIONES O LIMITACIONES A LA EXPLOTACION, DEBIDO INTERESES PARTICULARES QUE TRUNQUEN ESTE DERECHO DE LA NACION. 
LA NORMA CONSTITUCIONAL QUE REGULA LOS RECURSOS NATURALES HA SIDO DESARROLLADA POR LA LEGISLACION DE LA MATERIA GENERANDO UN BLOQUE CONSTITUCIONAL QUE HA PERMITIDO INCORPORAR CON RANGO CONSTITUCIONAL LOS PRINCIPIOS E INSTITUCIONES FUNDAMENTALES. ESTA JERARQUIZACION DE LA LEGISLACION NOS PERMITE TENER UN REGIMEN DE ESTABILIDAD JURIDICA QUE DEBEMOS MANTENER PARA INCENTIVAR LA INVERSION. LA PRIMERA RESPONSABILIDAD SOCIAL, COMO YA LO DIJERAMOS, DE LA INDUSTRIA ES SER EFICIENTE Y TRABAJAR CON PRODUCTIVIDAD Y NO ACTUANDO DE MANERA SUBSIDIARIA AL ESTADO, SIN QUE ELLO SIGNIFIQUE QUE NO LO HAGA COMO LO VIENE HACIENDO EN TEMAS DE RESPONSABILIDAD SOCIAL, PORQUE SU APORTE A LA REDISTRIBUCION Y BIENESTAR GENERAL ES A TRAVES DEL PAGO DE SUS IMPUESTOS, CORRESPONDIENDO AL ESTADO SU CORRECTA REDISTRIBUCION. 
EN ESTE CONTEXTO, SE HACE NECESARIO REMARCAR QUE ES LA ESTABILIDAD JURIDICA LA QUE VA  A PERMITIR AL PAIS CONTINUAR EN LA SENDA DEL DESARROLLO, EN UN ESTADO DE DERECHO EN EL QUE SE RESPETE EL DEBIDO PROCESO Y LOS DERECHOS QUE CONFIERE LA CONSTITUCION.

EN EL TEMA DEL ORDENAMIENTO TERRITORIAL, TENIENDO EN CUENTA QUE LOS RECURSOS MINEROS Y DE HIDROCARBUROS NO SON RENOVABLES Y QUE ESTOS SON NECESARIOS PARA NUESTRO DESARROLLO, SE DEBE CONTAR CON UN ORDENAMIENTO TERRITORIAL QUE PERMITA UNA EXPLOTACION SOSTENIBLE EN EL TIEMPO, TENIENDO EN CUENTA LA ESTRATEGIA DE DESARROLLO DEL PAIS.  COMO DIJERA EL SEÑOR TELMO ROJAS DEL INSTITUTO CUENCA, LA SIERRA ES MINERA, LA CONVIVENCIA ENTRE LA MINERIA Y LA AGRICULTURA ESTA EN RELACION AL CORRECTO TRATAMIENTO DEL USO DEL AGUA, ESTO OBLIGA QUE EL ESTADO TOME LA DECISION DE PROMULGAR UNA NUEVA LEY GENERAL DE AGUAS QUE TENGA EN CUENTA LA REALIDAD ACTUAL Y QUE SEA UN INSTRUMENTO DE DESARROLLO.
DENTRO DE LO QUE ORDENAMIENTO TERRITORIAL SE REFIERE DEBEMOS TENER EN CUENTA LO QUE SIGNIFICAN LAS AREAS NATURALES PROTEGIDAS, ESTAS DEBEN SER UN INSTRUMENTO, UNA CONTRIBUCION AL DESARROLLO SOSTENIBLE DEL PAIS, NO UNA LIMITANTE AL PROGRESO NACIONAL, PERMITIENDO EL EJERCICIO DE ACTIVIDADES PRODUCTIVAS COMO LA MINERIA, ENERGIA E HIDROCARBUROS CON EL INDUDABLE RESPETO DEL ENTORNO SOCIAL Y AMBIENTAL. POR LO QUE SE REQUIERE UN ORDENAMIENTO LEGAL FLEXIBLE PARA UNA COEXISTENCIA RACIONAL ENTRE EL CUIDADO DE LOS RECURSOS NATURALES Y LA PRODUCCION. UN BUEN ORDENAMIENTO TERRITORIAL AYUDARA A MANEJAR MEJOR LA DEMANDA SOCIAL.

DEBEMOS CUIDAR QUE EL ORDENAMIENTO TERRITORIAL NO SE VAYA A CONVERTIR EN UN INSTRUMENTO DE PROHIBICION Y NO DE ORDENAMIENTO, PORQUE NO NOS PODEMOS DAR EL LUJO DE EXCLUIR ACTIVIDADES.

EN LO REFERENTE A LAS RELACIONES COMUNITARIAS Y EL MEDIO AMBIENTE, DEBEMOS TENER EN CUENTA QUE EL PRIMER CONTACTO CON LA POBLACION EN EL AREA DE INFLUENCIA DE UN PROYECTO ES DE SUMA IMPORTANCIA. 
LA RELACION ENTRE EMPRESA Y COMUNIDAD SE INICIA DESDE LA ETAPA DE EXPLORACION Y ES POR ELLO, QUE DESDE ESA ETAPA LA EMPRESA DEBE ACERCARSE A LAS COMUNIDADES EN MIRAS A LOGRAR UNA RELACION ABIERTA, CONFIALBLE Y DURADERA, PERO EN ESTO JUEGA UN ROL IMPORTANTE EL ESTADO, EN LA OBLIGACION DE ACOMPAÑAR AL INVERSIONISTA PARA QUE EL PROYECTO SEA SOCIALMENTE ACEPTADO Y EN LA DIFUSION DE LA IMPORTANCIA DE LA EXPLOTACION DE LOS RECURSOS NATURALES.   
LA DIFUSION NO SOLO CONSISTE EN RELATAR SOBRE LOS BENEFICIOS QUE REPRESENTA LA EXPLOTACION SINO EN HECHOS TANGIBLES COMO ES LA DISTRIBUCION OPORTUNA DEL CANON Y REGALIAS Y QUE ESTOS RECURSOS SEAN INVERTIDOS POR LAS REGIONES Y MUNICIPALIDADES EN OBRAS DE INFRAESTRUCTURA Y PRODUCTIVAS QUE PERMITAN EL DESARROLLO SOSTENIBLE, EN PRIMER LUGAR DE LAS POBLACIONES Y CIUDADES DONDE SE DESARROLLA LA ACTIVIDAD EXTRACTIVA Y PARA EL PAIS EN GENERAL. 
DEBE TENERSE PRESENTE QUE LA PERCEPCION SOCIAL DE UN PROYECTO DEBE SER CUANTIFICABLE  PARA SU DESARROLLO. 
ASIMISMO EL ESTADO DEBE ACTUAR NO SOLO EN SITUACIONES DE CRISIS, DEBE ASUMIR UN ROL PREVENTIVO FRENTE A PROBLEMAS CON LAS COMUNIDADES. NO SOLO DEBE PREOCUPARSE EN ATRAER INVERSIONES SINO TAMBIEN DEBE ASEGURAR DE MEJORAR LA CAPACIDAD DE INFORMACION, PARA QUE LA COMUNIDAD Y LAS POBLACIONES ALEDAÑAS A LOS PROYECTOS DE INVERSION EN CUALQUIERA DE LAS REGIONES ESTEN ADECUADAMENTE INFORMADAS Y SE DEN LAS CONDICIONES NECESARIAS PARA EL DESARROLLO PACIFICO.

DEBEMOS SER CONCIENTES QUE LA RECAUDACION ACTUAL OBEDECE A UNA SITUACION TEMPORAL DE LOS PRECIOS DE LOS METALES Y QUE EN CONSECUENCIA HAY QUE SER EFICIENTES EN EL APROVECHAMIENTO DE ESTOS RECURSOS. DEBE TENERSE PRESENTE QUE LA PARTICIPACION DE LA MINERIA EN EL PBI ES DEL 6% Y REPRESENTA EL 45% DEL IMPUESTO A LA RENTA. 
EN EL BLOQUE REFERENTE AL ARBITRAJE Y RECURSOS NATURALES HEMOS PODIDO APRECIAR LO IMPORTANTE QUE ES ESTE MEDIO DE SOLUCION DE CONTROVERSIAS PARA GARANTIZAR LA INVERSION, LO CUAL DEBE SER REFORZADO CON LA APLICACIÓN DE ESTE MECANISMO POR PARTE DE TODOS LOS ACTORES, INCLUYENDOLO EN LOS CONTRATOS, TANTO ENTRE PRIVADOS COMO DE ESTOS CON EL ESTADO.   PERO TAMBIEN DEBEMOS DE INCENTIVAR EL USO DE LOS MEDIOS DE SOLUCION DE CONTROVERSIAS PARA RESOLVER LOS CONFLICTOS CON LAS POBLACIONES O COMUNIDADES, COMO SON LA CONCILIACION, LA MEDIACION Y EL ARBITRAJE PARA ELLO ES NECESARIO EDUCAR A LA POBLACION EN UN CAMBIO DE CULTURA DONDE PREDOMINEN ESTAS VIAS, EN LUGAR DE LA JUDICIAL Y DEJENDE LADO LA CONFRONTACIONAL. 
COMO HEMOS REFERIDO ANTERIORMENTE ES SUSTANCIAL PARA NUESTRO DESARROLLO LA ESTABILIDAD JURIDICA Y ESTO PASA PORQUE LAS NORMAS LEGALES SE MANTENGAN EN EL TIEMPO GARANTIZANDOLE AL INVERSIONISTA QUE LA LEGISLACION QUE LOS ANIMO A INVERTIR SE MANTENGA Y NO SERA CAMBIADA. LAMENTABLEMENTE EN EL PERU TENEMOS UN DEFECTO CRONICO MODIFICAR O DEROGAR NORMAS POR SITUACIONES EXCEPCIONALES, QUE SE PODRIAN SOLUCIONAR O CORREGUIR SIN NECESIDAD DE MODIFICAR EL ORDENAMIENTO LEGAL SINO APLICANDO CORRECTAMENTE LOS MECANISMOS DE FISCALIZACION. POR ELLO RESULTA DE LA MAYOR IMPORTANCIA QUE ANTES DE PROPONERSE LA MODIFICACION DE LA NORMATIVIDAD, SE CUMPLA CON UNA FISCALIZACION EFECTIVA Y TECNICA DONDE SE APLIQUE LA LEGISLACION VIGENTE.   RECIENTEMENTE SE MODIFICO EL DECRETO SUPREMO QUE REGLAMENTA LA INTERMEDICIACION LABORAL, EN NUESTRA OPINION SIN NECESIDAD, LO UNICO QUE SE DEBIO HACER ERA UNA FISCALIZACION EFECTIVA.  
HEMOS PODIDO APRECIAR EN EL BLOQUE QUE TRATO SOBRE INSTRUMENTOS DE GESTION AMBIENTAL Y FISCALIZACION, QUE EL TRASLADO DE ATRIBUCIONES A OSINERMING HA GENERADO VACIOS QUE DEBEN SER CUBIERTOS A EFECTO QUE LA FISCALIZACION SEA EFECTIVA Y CUMPLA SUS OBJETIVOS.
EN CUANTO A LOS TEMAS LABORALES, EN LO QUE RESPECTA A LAS JORNADAS ATIPICAS SE REFERIÒ QUE LOS DOS FALLOS DEL TRIBUNAL CONSTITUCIONAL SOBRE LA MATERIA, HAN DEJADO EN CLARO QUE EL PROYECTO DE LEY GENERAL DEL TRABAJO DEBE SER REVISADO EN ESTE PUNTO, PUES AÚN CUANDO EL TEMA FUE MATERIA DE CONSENSO DURANTE EL DEBATE DE LA LEY, EL MISMO NO HA TOMADO EN CONSIDERACIÓN LO DISPUESTO POR EL TRIBUNAL EN SU SEGUNDO FALLO, HABIÉNDOSE ESTABLECIDO, INNECESARIAMENTE, CONDICIONES MÁS RESTRICTIVAS QUE LAS CONSIDERADAS POR EL TRIBUNAL. 
EN LO REFERENTE A LA TERCERIZACION Y SUBCONTRATISTAS; A EFECTOS DE GARANTIZAR EL NORMAL FUNCIONAMIENTO DE LAS EMPRESAS CONTRATISTAS Y SUB-CONTRATISTAS, RESULTA FUNDAMENTAL QUE LAS MISMAS CUMPLAN CON LOS REQUISITOS EXIGIDOS POR LEY: RECURSOS Y EQUIPAMIENTO PROPIOS, PLURALIDAD DE CLIENTES, ETC.  LAS CONTRATISTAS “BAMBA”, AQUELLAS QUE PRESTAN SUS SERVICIOS SIN CONTAR CON EQUIPOS O ALQUILANDO EQUIPOS DE LA EMPRESA CONTRATANTE CONSTITUYEN UNA CLARA TRANSGRESION A LA LEY.  CON RELACIÓN AL PROYECTO DE LA LEY SOBRE LA MATERIA, RESULTA INTERESANTE DESTACAR LA PROPUESTA DEL DEBER DE CONTROL Y VERIFICACIÓN QUE ASUMIRÍAN LAS EMPRESAS MINERAS RESPECTO DE LAS OBLIGACIONES LABORALES DE LAS CONTRATISTAS Y SUB-CONTRATISTAS A FIN DE PREVENIR CONFLICTOS COMO LOS QUE SE ESTAN PRODUCIENDO. 
EN CUANTO A LA PARTICIPACION DE UTILIDADES,  ESTE ES UN BENEFICIO QUE DEBE CORRESPONDER SOLO A LOS TRABAJADORES DE LA PROPIA EMPRESA YA QUE SU AMPLIACIÓN A LOS DE LAS CONTRATISTAS Y SUB-CONTRATISTAS NO SOLO ES IMPROPIO SINO QUE PRESENTA SERIAS DIFICULTADES DE APLICACIÓN.  
EL PROYECTO DE LEY ACTUALMENTE EN EL CONGRESO NO SOLUCIONA EL PROBLEMA Y, MAS BIEN, ALTERA EL SISTEMA ACTUAL INNECESARIAMENTE.  EL PROBLEMA ACTUAL DEBE SOLUCIONARSE DE OTRA MANERA BUSCANDO REDUCIR LAS DESIGUALDADES SALARIALES ENTRE LOS TRABAJADORES DE LAS DISTINTAS EMPRESAS INVOLUCRADAS. 
EN CUANTO A LA CONTRATACION DE PERSONAL, SE VIO LA NECESIDAD DE OBSERVAR Y CUIDAR DE CUMPLIR LAS CONDICIONES QUE REGULAN CADA MODALIDAD CONTRACTUAL A FIN DE EVITAR PROBLEMAS POSTERIORES. 
FINALMENTE, TODOS LOS PANELISTAS EN EL BLOQUE LABORAL DESTACARON QUE AÚN CUANDO EL PROYECTO DE LEY GENERAL DE TRABAJO ES FRUTO, EN BUENA PARTE, DEL CONSENSO ENTRE LAS PARTES INVOLUCRADAS, REQUIERE UNA REVISIÓN INTEGRAL A FIN DE DETERMINAR LA CONVENIENCIA DE SU PROMULGACIÓN.

SE HA DESTACADO QUE LA POLITICA TRIBUTARIA ES UN FACTOR IMPORTANTE PARA LA TOMA DE DECISIONES DE LAS INVERSIONES, DEBE SER JUSTA PERO A LA VEZ COMPETITIVA.  DEBEMOS TENER PRESENTE QUE EL PERU COMPITE CON OTROS PAISES POR ATRAER INVERSIONES EN MINERIA, Y TENER RECURSOS GEOLOGICOS NO ES SUFICIENTE PARA ALCANZAR A ATRAER ESTAS INVERSIONES.
EL IMPACTO POSITIVO DEL SECTOR MINERO EN EL PAIS NO ES SOLO POR UNA COYUNTURA DE PRECIOS, SINO SE DEBE AL CRECIMIENTO DE LA PRODUCCION QUE SE GENERA POR LAS NUEVAS INVERSIONES DE LOS AÑOS NOVENTA, BASADOS EN UN ADECUADO MARCO LEGAL QUE HA PERMITIDO LLEVAR A CABO DIVERSOS PROYECTOS, CUYOS RESULTADOS SE VEN HOY, 15 AÑOS DESPUES.

LA INDUSTRIA MINERA REQUIERE FUERTE INVERSION Y LARGA MADURACION.  NO SE PUEDE PRETENDER QUE EN CORTO TIEMPO SE PONGA A PRODUCIR UNA MINA, CUANDO MUCHAS VECES ELLO NO DEPENDE DE UNA DECISION DEL TITULAR MINERO, SINO A LA FALTA DE UNA VERDADERA PRESENCIA DEL ESTADO, QUE PERMITA OBTENER LAS LICENCIAS EN PLAZO RAZONABLE Y RESOLVER LOS CONFLICTOS CON LAS POBLACIONES.

EN EL BLOQUE DE CAMBIO DE MATRIZ ENERGETICA SE CONCLUYO QUE ESTO VA A MEJORAR LA COMPETITIVIDAD DEL PAIS AL DESARROLLAR FUENTES PROPIAS DE ENERGIA, DISMINUIR EL DEFICIT DE BALANZA COMERCIAL DE HIDROCARBUROS, AL DEJAR  DE IMPORTAR PRODUCTOS SUSTITUTIBLES POR EL GAS NATURAL. EL CAMBIO DE MATRIZ ENERGETICA VA A GENERAR INGRESO PARA EL ESTADO Y LAS REGIONES BENEFICIADAS POR EL CANON Y EL FOCAM, VA A FOMENTAR LA CREACION Y EL DESARROLLO DE NUEVAS INDUSTRIAS Y EMPRESAS DE SERVICIOS Y AL FINAL NO POR ELLO MENOS IMPORTANTE VA A CONTRIBUIR A MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA POR UN MEJOR MEDIO AMBIENTE.

POR ULTIMO, COMO DIJERA EN EL DISCURSO INAGURAL, LA EXPLOTACIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES EN ARMONÍA CON EL MEDIO AMBIENTE Y EL ENTORNO SOCIAL JUEGA UN PAPEL MUY IMPORTANTE PARA EL DESARROLLO DEL PAÍS. NADIE PUEDE DEJAR DE RECONOCER QUE EL PERÚ TIENE UNA IMPORTANTE VENTAJA COMPETITIVA SUSTENTADA EN SUS RECURSOS NATURALES, QUE NO PUEDE DESAPROVECHAR POR EL CONTRARIO DEBE POTENCIARLA. POR LO QUE ES OBLIGACIÓN DE TODOS, POR UN LADO; LOS EMPRESARIOS DEBEN DESARROLLAR LAS DIFERENTES ACTIVIDADES VINCULADAS A LA EXPLOTACIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES CON EFICIENCIA, PRODUCTIVIDAD, SEGURIDAD, CUIDANDO QUE EL IMPACTO AL MEDIO AMBIENTE SEA EL MENOR Y CON RESPONSABILIDAD SOCIAL TANTO DENTRO DE SUS EMPRESAS COMO EN SU ENTORNO SOCIAL, POR OTRO LADO; EL ESTADO MANTENIENDO Y GENERANDO UN CLIMA DE ESTABILIDAD ECONÓMICA, POLÍTICA, LEGAL Y SOCIAL, DIVULGANDO A LA SOCIEDAD LA IMPORTANCIA DE NUESTRA VENTAJA COMPETITIVA Y UTILIZANDO LOS INGRESOS QUE HOY PERCIBE DE LA EXPLOTACIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES PARA ASEGURAR A LAS FUTURAS GENERACIONES UN PAÍS CON UN DESARROLLO CONSTANTE Y NO COYUNTURAL, FIJÁNDOSE COMO PLAN ESTRATÉGICO EL DESARROLLO SOSTENIBLE DONDE TANTO LA PRESENTE GENERACIÓN COMO LAS FUTURAS GOCEN DE ESTA VENTAJA COMPETITIVA QUE NOS DAN LOS RECURSOS NATURALES Y; ASÍ TAMBIÉN LAS COMUNIDADES, PUEBLOS Y LA SOCIEDAD EN GENERAL DEBEN COMPRENDER Y APOYAR EL DESARROLLO DE LA EXPLOTACIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES ENTENDIENDO QUE CONFORME LO ESTABLECE NUESTRA CONSTITUCIÓN, ÉSTOS SON PATRIMONIO DE LA NACIÓN Y FUTURO DE TODOS. 
ES NUESTRA OPORTUNIDAD QUE EL CONCEPTO NACIÓN NO SEA UN SIMPLE ENUNCIADO, SINO QUE COMO LO DEFINIÓ VÍCTOR ANDRÉS BELAÚNDE EN SU LIBRO PERUANIDAD, SEA ENTENDIDA Y SENTIDA POR TODOS COMO ESA INTEGRACIÓN HUMANA ANIMADA DE UN ESPÍRITU NUTRIDO DE LAS MISMAS TRADICIONES Y ORIENTADA HACIA LOS MISMOS DESTINOS Y ESTO LO LOGRAREMOS HACIENDO TODOS LO QUE NOS TOCA DE LA MEJOR MANERA POSIBLE. 
NO SE SI ÉSTA ES NUESTRA ÚLTIMA OPORTUNIDAD COMO PAÍS, PERO ES UNA QUE NO DEBEMOS DESAPROVECHAR, NO SERÍA JUSTO PARA NUESTROS HIJOS Y NUESTROS FUTUROS COMPATRIOTAS, AL LEER LOS LIBROS DE HISTORIA, COMO LO HEMOS HECHO NOSOTROS, CON TRISTEZA COMPROBAR, COMO NUESTRA GENERACIÓN NO SUPO APROVECHAR EL MOMENTO.
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