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VENTAJAS COMPARATIVAS EN MINERIA

Las ventajas comparativas originalmente conceptuadas en su acepción más restringida, básicamente la potencialidad de nuestros recursos naturales y la relativa abundancia y costo de mano  de obra, hoy en día deben ser entendidas en su mayor amplitud que recae en el concepto Competitividad.

En términos numéricos esta competitividad se refleja en costo en dólares/unidad de contenido fino; ello  en la medida que los precios son un dato para las operaciones mineras; es decir las empresas mineras son tomadores de precios.

Mejor aún es rentabilidad que integra todos los elementos, Rentabilidad a nivel país.

La competitividad incluye:

1. Las ventajas naturales.- Ubicación geográfica, cantidad y calidad de recursos naturales, relativa disponibilidad de mano de obra calificada.  Se trata básicamente de la Riqueza “potencial” del  país.

2. Las políticas de Estado:
· Marco Tributario atractivo que se refleja en la rentabilidad del negocio:  incentivos de reinversión, depreciación acelerada, arrastre de pérdidas, devolución y/o recuperación anticipada de IGV, etc.  Es decir todo que refleje en el perfil de flujo de caja:  atrasando los desembolsos tributarios o disminuyéndolos.

· Libre competencia en los mercados cambiarios, comercial.

· Estabilidad de estas medidas:  por ahora resultan necesarios con contratos de estabilidad.

· Simplificación y desregulación administrativa.

· Desarrollo amplio de infraestructura – Política de Concesiones en el Sector Privado  -  Bajos costos y equipamiento moderno y eficiente:  puertos, aeropuertos, carreteras adecuadas, etc.

· Clima socio ambiental adecuado: El Estado está y estará  presente como corresponde a un gobierno democrático.  A su vez corresponde a las empresas amplitud en la concepción de su desarrollo productivo a fin que éste trascienda a su área de influencia en el beneficio y en la permanencia de actividades productivas.

· No queremos dos patrias distintas – unidades operativas y poblaciones de las cercanías no deben tener disparidades que lleguen a ofender.  Estabilidad e impacto social favorable.  Gerencia corporativa, responsable de lo social.  A su vez las poblaciones y sus representantes deben participar en consultas públicas técnicamente informados y con planteamientos objetivos y realistas y no con demandas que se nutre de populismo y subjetividad; ello no ayuda a promocionar la inversión en consecuencia aleja las posibilidades de desarrollo de los pueblos.

· Disponibilidad de información Geológica básica y a ésto el INGEMMET debe dedicar todos sus esfuerzos y recursos.

Todo ello en el marco de un desarrollo sostenible que ejecute actividades productivas, respetando el medio ambiente y promoviendo el desarrollo permanente de su área de influencia, más allá de la vida del propio yacimiento.

En lo que corresponde a política del Estado estamos en diferentes frentes proponiendo y acordando las medidas que hagan que el Perú siga siendo un país atractivo para  invertir.

Aunque luce pesimista el futuro minero, la confianza está en la tecnología y que cambie el concepto de reservas (tiene que ver con el costo – concepto fundamental para transformar el  mineral en reserva): casos Yanacocha y Pierina son ilustrativas.

Así tenemos recientemente se han aprobado las siguientes medidas a nivel de Consejo de Ministros y algunos ya son Leyes:

· Devolución IGV & impuesto municipal para exploraciones.

· Arrastre de pérdidas.

· Dispositivos que regulan la estabilidad.

· Promoción de la industria de joyería del oro – mejora en las áreas  de influencia.

· Igualmente estamos proponiendo y estudiando el retorno al marco del 708 en cuanto al Derecho de Vigencia.

· Otros dispositivos en materia de acceso a tierras.  Están en estudio.

